

吳先生愛護我政府的美意，亦本館基於保存我國傳統文物遺產於不墜的立場。

□ 國內外書展

美國加州國際書展 在歐克蘭舉行

美國加州圖書館協會第八十五屆年會國際書展於七十二年十二月四日至六日在歐克蘭會議中心舉行。本館精選近年出版有關中國文學、傳記、語言、哲學思想、歷史、文化、景觀、藝術、古物、醫學、兒童圖書以及臺灣資料等書刊一百六十七種，三百八十六冊參加展出。並印製展覽圖書目錄一千本，備贈參觀者選購圖書之參考。

此次展覽本館租用二個攤位，並委請北美事務協調委員會舊金山辦事處就近主持照料。展後圖書將贈近俄亥俄州立大學圖書館。

「利用圖書館資料展」 十二月下旬在本館舉行

本館為配合讀書週及促使社會大眾對圖書館的認識與利用，特自七十二年十二月十七日起至十二月三十日

止，舉辦為期兩週之「利用圖書館資料展覽」。

展出內容計有圖書館學書刊、圖書館學剪輯資料、國內外圖書館照片、有關圖書館之統計圖表、利用圖書館之錄影帶等。

圖書館學書刊包括有關圖書館學之圖書及雜誌、中西文參考工具書、國內圖書館出版之圖書館學書刊計九百多種，一千二百餘冊。

圖書館學剪輯資料包括自各報刊雜誌論文集上剪輯下來有關圖書館及參考工作、參考工具書、文化建設等之資料共二十餘種，六十餘冊。

國內外圖書館照片包括國內各類型圖書館——國家圖書館、縣市文化中心圖書館、公共圖書館、大專院校圖書館、中小學圖書館、專門圖書館之內部與外觀照片一百四十餘幀，及淡江大學圖書館提供之世界各國圖書館之照片及說明文字五十餘幅。

有關圖書館之統計圖表包括「中華民國臺灣地區各類型圖書館分佈統計圖」、「臺灣省各縣市文化中心圖書館分佈圖」、「圖書館圖書資料處理流程圖」、「期刊報紙論文資料借閱流程圖」、「圖書資料借閱流程圖」、「我國與各國圖書館數量比較圖」、「資料蒐集實例」彩色巨型圖表八幅。

錄影帶之放映則有「如何使用工具書下集」、「知



展覽會場一角

識的寶庫——如何利用圖書館」兩部，每日上午九時三十分及下午二時四十分各放映一場。

另外，配合此次展覽，本館尚編有「利用圖書館資料展覽目錄」現場贈送讀者，不但翔實收錄此次展出之圖書期刊，重要的工具書並加內容提要，此外並附有三十餘幅國內圖書館之彩色照片，及中文檢字法、中西文分類表、本館製作五捲錄影帶之旁白稿。

由於此次展覽之資料豐富，內容生動翔實富變化，吸引了大批觀眾參觀，不但是圖書館界人士，一般民衆也交口稱讚，咸認爲是一深入淺出，最切需要的好展覽。大眾傳播界也體認到此一展覽的重要，不但報紙新聞訪問報導，亦在電視上特別做一專輯開啓知識的寶庫廣爲介紹。

展出後各方反應熱烈，各學校、圖書館紛紛要求複製錄影帶、借閱圖表照片以資推廣。目前已在高雄市立圖書館展覽結束，預計將於二月底三月中旬赴文化大學、東吳大學展出。

□ 專題演講

△美國貝克赫斯公司總裁約瑟夫·貝克先生應本館王館長邀請，於九月廿日來我國訪問五天。在臺期間，除拜會行政院政務委員李國鼎、國科會副主任委員何宜慈，及參觀本館、故宮、師大圖書館、臺大圖書館、農業科學資料服務中心及華光電腦中心外，並分別於本館和臺大舉行演講，講題是「圖書館資訊網技術」及「線上發展史」。離華當天早晨還與本館「圖書館資訊網系統研究小組」舉行座談會。貝克先生在資訊界工作多年，電腦知識豐富，探討問題廣泛且深入，使本館同仁獲益良多。

貝克博士在「圖書館資訊技術」的演講中指出，電腦、通訊、電視等新科技的進步，拓展了圖書館資源分享的領域，使得圖書館與圖書館之間，圖書館與家庭之間，可以形成廣大的通訊系統，這意味着圖書館資源可爲更多人所分享，同時圖書館也不再是各自獨立的，而是互相依存的。所以他預測，二十一世紀的重點將在於圖書館之間的活動，而非一圖書館之內的活動。

貝克博士又指出，經由個人電腦、通訊設備、電視攝影機或傳真設備等所傳輸的數字與視聽訊號，即所謂「電子資訊」(electronic information)，已有與傳統「印刷資訊」並駕齊驅之勢，這將大大改變圖書館的經營型態，他簡單說明了電腦、通訊和電視三種主要「資訊技術」(information technology)目前的

發展趨勢及對圖書館可能的影響，並強調「社會工學」(social engineering)比技術牽涉更廣，這也就是說，一個成功的資訊網，在技術層面之外，更重要的，是要有明確的目標、肯定的態度，並需建立在參與成員的互信、溝通、和諧與平等上，最後他深信，「資訊技術」將帶給圖書館更多的讀者，也將帶給讀者更好的圖書館服務。

△本館於七十二年十二月十三日假師大綜合大樓會議室舉辦「圖書館建築設計研討會」，會中邀請日本慶應大學澤本孝久教授及日本名建築師鬼頭梓先生分別主講有關圖書館建築問題。本期先刊載澤本孝久博士所講的「圖書館員對圖書館建築的要求」講詞一文。鬼頭梓先生主講的「圖書館建築之特性與需求」及「圖書館建築設計之原則」將續於下期刊載。

圖書館員對圖書館建築的要求

澤本孝久講 王芳雪譯

一般家庭如果要蓋新房子，總會構想一些基本要求，其所提出的要求，其他的家庭大概也會了解。但是圖書館的建築則不然，一般對圖書館建築的要求不易掌握，就是對圖書館建築設計具有經驗的建築家們，也難免會有不易了解之處。

圖書館有種種的類型，如：公共圖書館、小、中、高中的學校圖書館，大學圖書館，各種專門研究圖書館，國立中央圖書館及學術情報中心等等。各類型的圖書館，其服務型態也各有不同。就是同類型的圖書館，也由於規模大小的不同，服務的品質也不一樣。因此，想要決定「最完善的圖書館建築」的界線，實屬不易。

怎麼樣的建築才是好的圖書館建築，本人想站在圖書館員的立場來討論。戰後的日本蓋了好多的圖書館。這些圖書館的設計及建築，有少數成功的事例，也有許多失敗的經驗。

圖書館的服務型態雖各不相同，却有其相同的基本功能。因此，一個好的圖書館建築，必須根據圖書館的基本功能，達到圖書館經營目的，首先我想談談何謂圖書館的基本功能。

一、圖書館的基本功能 圖書館的基本功能有三：

1. 技術服務
2. 公共服務
3. 經營管理

這些功能是根据總館的目的，把圖書館的資料供給讀者使用爲目的。所謂圖書館資料，以前主要的是指圖書或雜誌等等。現在則不然，有圖書、小冊子、雜誌、